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5.1 节（2014、2015） 

设样本𝑥",⋯ , 𝑥%取⾃总体𝑁(𝜇, 𝜎*)，其中σ*已知。下⾯不是统计量的是（   ） 

 A．    B．    C．    D．  

5.1 节（2014） 

设样本 取⾃总体 ，则 的联合分布列为

_____________ 

5.1 节 

设X为离散型随机变量，其分布列为 

𝑋 𝑥" 𝑥* 𝑥/ 
𝑝 𝑝" 𝑝* 𝑝/ 

则该分布列的函数表达式为𝑃 𝑋 = 𝑥3 =______________________，𝑘 = 1,2,3。 

5.3 节（2014、2015） 

设样本x",⋯ , x9取⾃总体	x, x为样本均值，则x" − x,⋯ , x9 − x的⾃由度是（   ） 

 A．n − 1  B．n    C．1    D．0 

5.3 节（2014） 
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设总体 具有⼆阶矩， ， ， 为取⾃该总体的样

本，记样本均值和样本⽅差分别为 和 ，试证明： 

， ， . 

5.3 节 13 题 

设 与 是从同⼀正态总体 独⽴抽取的容量相同的两个样本均值，试

确定样本容量 n，使得两样本均值的距离超过 的概率不超过 。 

5.3 节 17 题 

设𝑥",⋯ , 𝑥*=是从二点分布𝑏(1, 𝑝)抽取的样本，则样本均值𝑥的渐进分布为

_____________ 

5.3 节 26 题 

设总体密度函数为 ， ， 是来⾃该总体的样本，试

求样本中位数的分布。 

5.4 节 

当样本𝑥",⋯ , 𝑥%取自总体（   ）时，样本均值𝑥和样本⽅差𝑠*相互独⽴。 

 A．𝐵(𝑛, 𝑝)   B．𝑃(𝜆)   C．𝑁(𝜇, 𝜎*)   D．𝑒(𝜆) 

5.4 节（2014、2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥%是来自𝑁 𝜇, 𝜎* 的样本，样本均值和样本方差分别为𝑥和𝑆*，则
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服从的分布是____________ 

5.4 节（2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥%是来自总体𝑁(1,4)的样本，则 服从__________ 

5.4 节（2015） 

设随机变量𝑋 ∼ 𝑡(𝑛)，𝑛 > 1，令 ，则（   ） 

 A．𝑌 ∼ 𝜒*(𝑛) B．𝑌 ∼ 𝜒*(𝑛 − 1)  C．𝑌 ∼ 𝐹(𝑛, 1)  D．𝑌 ∼ 𝐹(1, 𝑛) 

5.4 节 5 题（2014、2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥"L是来自𝑁 𝜇, 𝜎* 的样本，经计算𝑥 = 9，𝑆* = 5.32，则𝑃 𝑥 − 𝜇 <

0.6 =_______ 

5.5 节 1 题（2014、2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥%是来自几何分布 

 

的样本，请利用因子分解定理给出参数 的一个充分统计量。 

6.1 节（2015） 

已知总体均值为𝜇，方差为𝜎*，则下列关于样本均值𝑥̅	和样本方差𝑆*的说法正确

是(   ) 

A．𝑥*是𝜇*的无偏估计    B． 是𝜎*的无偏估计 

C．2𝑥* + 3是2𝜇* + 3的无偏估计 D．𝑆*是𝜎*的无偏估计 
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6.1 节 3 题 

设𝜃是参数𝜃的无偏估计，且有𝑉𝑎𝑟 𝜃 > 0，试证明𝜃*不是𝜃*的无偏估计。 

6.1 节 5 题 

设 是来⾃下列总体的简单随机样本， 

， ， 

证明 是 的⽆偏估计。 

6.2 节（2015） 

设总体方差为𝑉𝑎𝑟 𝑋 = 𝜎*，则样本标准差 是𝜎的(   ) 

A．无偏估计  B．有效估计  C．相合估计  D．以上均不是 

6.3 节（2014、2015） 

设样本 𝑥",⋯ , 𝑥% 来自泊松分布 P(λ)， 𝜆的最大似然估计的渐进分布是

𝜆% ∼_____________ 

6.3 节（2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥%是来自二点分布𝑏(1, 𝑝)的样本，考虑参数𝑝的最大似然估计，则似然函

数取为𝐿 𝑝 =_____________ 

6.3 节（2014） 
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设某批产品的不合格率为 ，现在进⾏简单随机抽样，得到样本 。给出

的最⼤似然估计。 

6.4 节（2014、2015） 

请描述统计推断中的“充分性原则”：_____________________________ 

6.4 节 

设总体密度函数为 ， ，求 的费希尔信息量 。 

6.4 节 12 题（2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥% i.i.d., 服从	𝑁 𝜇, 1 ，求𝜇*的 UMVUE。证明此 UMVUE 达不到 C-R 不

等式的下界，即它不是有效估计。 

6.4 节 定理 6.4.2 

设总体的概率函数是𝑝(𝑥; 𝜃)，𝑥", … , 𝑥%是其样本，𝑇 = 𝑇(𝑥", … , 𝑥%)是𝜃的充分统计

量，则对𝜃的任⼀⽆偏估计𝜃 = 𝜃(𝑥", … , 𝑥%)，记𝜃 = 𝐸 𝜃 𝑇)，证明𝑉𝑎𝑟 𝜃 ≤

𝑉𝑎𝑟 𝜃  

6.5 节 1 题 

设⼀页书上的错别字个数服从泊松分布𝑝(𝜆)，𝜆有两个可能取值 1.5 和 1.8，且先

验分布为 

𝑃 𝜆 = 1.5 = 0.45,					𝑃 𝜆 = 1.8 = 0.55， 

现检查了⼀页，发现 3 个错别字，试求𝜆的后验分布。 
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6.6 节 

对单个正态总体的期望𝜇作区间估计，得到置信度为 95%的置信区间，意义是指 

这个区间（   ） 

A. 平均含总体 95%的值     B. 平均含样本 95%的值 

C. 有 95%的机会含样本值    D. 有 95%的机会含𝜇的值 

6.6 节 6 题 

在⼀批货物中随机抽取 80 件，发现有 11 件不合格。使求这批货物的不合格品率

的置信⽔平为 0.90 的⼤样本置信区间。 

6.6 节（2015） 

设𝑥",⋯ , 𝑥%是来自二点分布𝑏(1, 𝑝)的样本,现要求𝑝的1 − 𝛼置信区间，利用中心

极限定理，可取枢轴量为_____________ 

6.6 节 14 题 

设 为抽⾃ 的简单随机样本，为使 的 置信区间的长度不

⼤于给定的 ，样本容量 ⾄少要多少？ 

7.1 节（2014、2015） 

在进⾏假设检验时，若增⼤样本容量，其它条件不变，则犯两类错误的概率（   ） 

A．都增⼤  B．都减⼩  C．⼀个减⼩，⼀个增⼤  D．都不变 

7.1 节（2015） 

在一次假设检验中，下列说法正确的是（   ） 
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A．既可能犯第一类错误，也可能犯第二类错误 

B．如果备择假设是正确的，但拒绝了备择假设，则犯了第一类错误 

C．增大样本容量，则犯两类错误的概率都不变 

D．如果原假设是错误的，但接受了原假设，则犯了第二类错误 

7.1 节 

在假设检验中，显著性水平𝛼是(   ) 

A．发生第一类错误的概率    B．第一类错误概率的上界 

C．发生第二类错误的概率    D．第二类错误概率的上界 

7.1 节（2014、2015） 

关于假设检验的𝑝值，下列说法错误的是：（   ） 

 A．当显著⽔平⼤于𝑝值时，应拒绝原假设；  

B．𝑝值是利⽤样本观测值能够做出拒绝原假设的最⼩显著⽔平； 

C．𝑝值是原假设为真，却被拒绝的概率； 

D．𝑝值是原假设为真时出现样本观测值或更极端于样本观测值的概率。 

7.1 节 

在假设检验中，如果所计算的 p 值越⼩，说明是：（   ） 

 A．原假设越真实；  

B．备择假设越不真实； 

C．否定原假设证据越不充分 



D．否定原假设证据越充分 

7.1 节 3 题 

设𝑥", … , 𝑥"L是来自正态总体𝑁(𝜇, 4)的样本，考虑检验问题 

𝐻=: 𝜇 = 6  vs  𝐻": 𝜇 ≠ 6 , 

对显著水平 0.05，求该检验在𝜇 = 6.5处犯第二类错误的概率。 

7.2 节（2014、2015） 

假设参数𝜃的1 − 𝛼置信区间是(𝜃", 𝜃*)。对𝜃= ∈ 𝜃", 𝜃* ，考虑检验问题𝐻=: 𝜃 = 𝜃= 

vs 𝐻": 𝜃 ≠ 𝜃=，则在显著水平𝛼下 _________ 原假设𝐻= 

7.2 节 21 题（2014、2015） 

已知维尼纶纤度在正常条件下服从正态分布，且标准差为 0.048。从某天产品中

抽取 5 根纤维测其纤度，经计算得样本均值为 1.414，样本方差为 0.00778。问

这一天纤度的总体标准差是否正常（取𝛼 = 0.05）？ 

 

7.3 节 例 7.3.4 

检查了⼀本书的 100 页，记录各页中印刷错误的个数，结果如下 

错误个数 0 1 2 3 4 5  

页数 35 40 19 3 2 1 0 

问能否认为⼀页的印刷错误不超过 1 个（取显著⽔平𝛼 = 0.05）？ 

6³



7.4 节（2014） 

设 为来⾃密度为 ， 的样本，对检验问题  vs 

， 则 似 然 ⽐ 检 验 所 使 ⽤ 的 检 验 统 计 量 为

___________________________ 

7.4 节 7 题（2014、2015） 

检查了⼀本书的 100 页，记录各页中印刷错误的个数，结果如下 

错误个数 0 1 2 3 4 5  

页数 35 40 19 3 2 1 0 

问能否认为⼀页的印刷错误的个数服从泊松分布（取显著⽔平𝛼 = 0.05）？ 

7.4 节 12 题（2014） 

设按有⽆特性A与B将n个样品分成四类，组成2×2列联表： 

 B 𝐵 合计 

A a b a + b 

𝐴 c d c + d 

合计 a + c b + d n 

其中n = a + b + c + d，试证明此时列联表独⽴性检验的 统计量可以表⽰成 

。 

1, , nx x ( ; )p x q q ÎQ 0 0:H q ÎQ

1 1 0: \H q ÎQ =Q Q
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7.4 节 13 题 

在研究某种新药物对疟疾的治疗效果，获得了如下数据： 

 痊愈数 未痊愈数 合计 

对照组 114 36 150 

新药物 132 18 150 

合计 246 54 300 

试问新药物对治疗疟疾是否有显著效果（𝛼 = 0.05）？ 

8.1 节（2014、2015） 

下列说法正确的是（   ） 

A．方差分析是比较两个总体方差的大小； 

B．方差分析是比较多个总体方差的大小； 

 C．方差分析是比较两个总体的均值是否相同； 

 D．方差分析是比较多个总体的均值是否相同。 

8.1 节 

设有数据 ， ， 。记 

， ， ， 

其中 ， ， 。试证明 。 
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8.1 节 4 题（2015） 

在单因⼦⽅差分析中，因⼦ A 有三个⽔平，每个⽔平各做 4 次重复试验，请完成

下列⽅差分析表，并在显著⽔平 下对因⼦ A 是否显著做出检验。 

来源 平⽅和 ⾃由度 均⽅ F ⽐ p 值 

因⼦ A 4.2     

误差 e 2.5     

和 T 6.7     

 

8.4 节 

对⼀元线性回归模型 ，其回归⽅程为__________________， 

回归⽅程的显著性检验是检验_____________________， 

若对其进⾏ F 检验，所使⽤的检验统计量是_______________。 

8.4 节（2014、2015） 

在一元线性回归𝑦p = 𝛽= + 𝛽"𝑥p + 𝜖p（𝑖 = 1,⋯ , 𝑛, 𝜖p ∼ 𝑁(0, 𝜎*)且相互独立）中，

对回归方程𝑦 = 𝛽= + 𝛽"𝑥进行显著性检验，是检验（   ） 

 A．𝐻=: 𝛽" = 1 vs 𝐻": 𝛽" ≠ 1   B．𝐻=: 𝛽" = 0 vs 𝐻": 𝛽" ≠ 0  

 C．𝐻=: 𝛽= = 1 vs 𝐻": 𝛽= ≠ 1   D．𝐻=: 𝛽= = 0 vs 𝐻": 𝛽= ≠ 0 

8.4 节 4 题 

0.05a =

0 1y xb b e= + +



对给定的 n 组数据 ， ，若我们关⼼的是 y 如何依赖 x 的取值⽽

变动，则可以建⽴如下回归⽅程 。反之，若我们关⼼的是 x 如何依赖 y

的取值⽽变动，则可以建⽴另⼀个回归⽅程 。试问这两条直线在直⾓坐

标系中是否重合？为什么？ 

8.4 节 9 题（2014、2015） 

设回归模型为 

， 

现收集 15 组数据，经计算有 

 

（1） 求𝛽=, 𝛽"的最小二乘估计； 

（2） 对回归方程做显著性检验（𝛼 = 0.05）； 

（3） 若𝑥= = 1.1，给出对应响应变量的 0.95 预测区间。 
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